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Az erd él vi rom. katli. irodalmi társulat heti közlönye.
Megjelenik minden, szombaton. — A tái*sulat minden rendű I Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési 
ta "jai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elő- pénzek a „Közművelődés1* szerkesztőségének Ciynlafehér- 
fizetési dij : egészévre A frt. íelévi-e 2ftt, negyedévre 1 frt. várra a várba küldendők.

zik ; hol a politikai község az iskolákra egy fillért sem 
áldoz, hanem azokat egészen a különben is kevés számú 

I felekezetek gyönge tehetségére bízza; hol még a könyv­
árusoknál is ritkán lehet a mi iskoláinkban használandó

Hozzászólás az iskolai- és népkönyvtárak 
ügyéhez.

Nagy érdeklődéssel s élénk figyelemmel olvastam 
F. K. barátomnak az aicsiki fiók-tanítóegyesület évne­
gyede.? gyűlésén tartott s e becses lap hasábjain közölt 
értekezését, melyben mig egyrészt az iskolai- és nép­
könyvtárak hasznát és szükségességét fejtegeti, más­
részt a kiviteli módozatra nézve is egy pár irányadó 
eszmét közöl.

Miután ez ügy engem nagyon érdekel, én is az 
ilynemű könyvtárak feladatára és létesítésére nézve bá­
tor vagyok az eszme megkedveltetése és felkarolása 
czéljából egy pár szerény észrevételt tenni, s a s.-kű- 
röspataki r. kath. iskolai könyvtár keletkezése- és mű­
ködési irányáról egyetmást megemlíteni.

Jól esett értekező szájából hallanom azon nyilatko­
zatot. hogy Csíkban a katholicismus ős fészkében az 
1868-ik évi törvények már rendezett iskolákat találtak ; 
hogy ott a községi pénztárak, hol az iskola tulajdon 
alappal nem bír, a megyei közigazgatási bizottság ren­
deleté folytán nemcsak az iskola szükségleteit, hanem 
még a szükséges tankönyvek és Írószerek költség'eit is 
hordozzák ; ilyen helyeken ily kedvező körülmények 
közt, hol már az előtérben álló égető szükségeken se­
gítve van, az iskolai- és népkönyvtáraknak csakugyan 
az lenne majdnem egyedüli rendeltetése, hogy az ifjú­
ságnak és népnek jó, hasznos és erkölcsös olvasmányt 
nyújtsanak, és már e czél is elegendő arra, hogy ez 
életrevaló eszmét fölkaroljuk s annak kivitelét tőlünk 
telhetőleg előmozdítsuk. Azonban a különféle helyi kö­
rülmények szerint némely helyeken vannak még ennél 
égetőbb kérdések is. melyeket nézetem szerint épen a 
könyvtárak fölállítása által lehetne megoldani.

Boldog, valóban ezerszer boldog az az egyházköz­
ség, mely rendezett iskolával bír, hol az egész község 
egy vallásu lévén, az iskolát habár felekezeti sajátjának 
tekinti s annak fölvirágzását egy szivvel-1 élekkel elő­
mozdítani törekszik : de fájdalommal kell megváltanunk, 
hogy mi, kik a többféle vallásnak közé szorosan va­
gyunk beékelve, hol gyakran egy alig ezerkétszáz— 
ezerháromszáz lelket számláló kis községben négy val­
lásfelekezet van, három templom és három iskola léte­

tankonyveket megtalálni, ott ily kedvező körülmények­
nek nem örvendhetünk. Tehát ily nehéz körülmények 
közt levő helységekben nézetem szerint az iskolai- és 
népkönyvtáraknak feladatuk volna, és pedig első sor­
ban a szegény sorsú szülők gyermekeit tankönyvekkel, 
Írószerekkel ellátni, vagy ha ez nem telik, legalább 
azoknak jutányos áron való megszerzését lehetővé tenni; 
továbbá mivel ilyen helyeken rendszerint a tanító is 
szűk anyagi körülmények közt van, s így a tanításhoz 
szükséges segédkönyveket sajátjából megszerezni kép­
telen, tehát a könyvtáraknak kellene e bajon is azáltal 
segíteni, hogy a könyvtár részére kellene beszerezni az 
ilyen segédkönyveket, hogy ezek Útmutatása nyomán a 
tanító önmagát folytonosan képezze és tökéletesítse, s 
igy a tantárgyaknak kezelésében a korral lépést tart­
hasson. Ha e két ég'ető kérdés meg van oldva, akkor 
lehet a könyvtár alapját a már fönemlilett czélra for­
dítani.

A mi az iskolai- és népkönyvtárak fölállítását illeti 
— miután tapasztalás szerint a legtöbb szép és életre­
való eszme a kivitel nehézségeiben leli föl sírját 
azt jegyzem meg-, hogy tekintetbe véve a helyi körül­
ményeket, arra kell törekedni, miszerint az ember a 
kivitel kulcsát föltalálhassa : mert csak ennek megtalá­
lásától függ gyakran az eszmének megtestesithetése.

Erre vonatkozólag elfogadom F. K. barátomnak 
irányadó eszméit, melyek szerint a könyvtárak főlálli- 
tandók lennének a) egyeseknek aláírás által gyűjtendő 
adakozásából, b) a községi pénztárak segélyezése foly­
tán, c) a törvényhatósági bizottság kezelése alatt levő 
nevelészeti czélokra szánt pénzeknek e czélra fordítása 
által : hol e segélyforrások rendelkezésre állanak, ott 
ragadják meg" az érdekeltek az alkalmat, karolják tel 
az eszmét, s hiszem, hogy rövid időn létrejönnek a könyv­
tárak. De itt ismét megjegyezni kívánom, hogy 
litett segélyforrások csak kevés helységben állnak 
delkezésünkre, sőt he kell vallanunk azt, hogy talán 
épen ott, hol az ilynemű könyvtárak fölállítására leg­
nagyobb szükség" van, az említett segélyforrások is az
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gondos kertészek őrködése és ápolása által majd erőtel­
jes fává fejlődik, mely a maga idejében megtermi érett 
gyümölcseit Faxit. Deus .... !

=lső kivételével, hiányzanak. Az ilyen nehéz körülmé­
nyek közt élő s az ügy iránt érdeklődő ügybarátoknak 
a szükséges alap előállítását illetőleg figyelmébe aján­
lom még a következő kisegítő eszközöket: i-ször a gyü- 
tést, mint az már emlitve volt, z-szor jótékonyczélu mu­
latságoknak rendezését, 3-szor a tanulók által a tanító 
vezetése alatt betanult erkölcsös irányú színdarabok 
előadását. Ezek voltak azok a segélyforrások, melyek 
lehetővé tették itt már ezelőtt három évvel egy kis is­
kolai könyvtárnak létrehozását.

Majdnem három évig szemléltem azt, hogy isko­
láinkban, hol többnyire szegénvsorsu szülők gyermekei 
nyernek oktatást, mennyire akadályozza a tanitásbani 
előhaladást a szükséges tankönyvek hiánya; többször 
hallottam a tanító urnák e feletti panaszát, és nagyon 
fájt, hogy e bajon rögtön nem segíthettem. E hiányon 
segitendő, a Szt-István-társulattól könyveket hozattam, 
hogy ezek elárusitása által legalább a tehetősebbeken 
legyen segitve, de ez sem mutatkozott czélravezetőnek; 
azért jónak láttam egy kis könyvtárnak létrehozásához 
fogni, mely hivatva lenne e bajon segíteni. Közöltem 
szándékomat a Nagyméltóságu és Főtisztelendő Püspök 
úrral, és annak kivitelére támogatását kértem; 6 Excel- 
lentiája, kinek ügyeink felkarolása által irántunk tanú­
sított atyai jóságáért annyi hálával tartozunk, szándé­
komat helybenhagyva, annak kiviteléhez 10 frtot ke­
gyeskedett küldeni; később ugyan e czélra egy táncz- 
mulatságot rendeztünk, a mely 14 frt 72 krt jövedel­
mezett; ugyan e czélra a tanulók a helybeli kántortanitó 
ur vezetése alatt a -pásztorjáték" czimü színmüvet be­
tanulták és előadták, mely az alapnak 5 frt 50 kr jö­
vedelmet hozott. Az ily módon bejött kis alappal fog­
tunk hozzá a könyvtár feláliitásához; könyvtár-szekrényt 
készítettünk, a Szt-István-társulattól tankönyveket ho­
zattunk, saját könyveink közül is a népnek való jó irá­
nyú olvasmányokat a könyvtárnak adományoztuk, s 
mindezeknek kezelését a kántortanitóra biztuk, ki maga 
is az ügynek nagy barátja lévén, azt folyton gyarapí­
tani törekszik.

Nagy eredményt ily zsenge vállalattól várni termé­
szetesen még nem lehet; de a mennyit elértünk már, 
az is eiegendő arra. hogy minket ez eszme életrevaló­
ságáról meggyőzzön, fáradalmainkat megjutalmazza, s 
minket ez intézmény ápolására és támogatására lelke­
sítsen, elértük ugyanis azt, hogy növendékeinknek habár 
még pénzért, de azonnal könyvet adhatunk kezébe, 
azok pedig, kik szegénységük folytán könyvet 
hétnek, díjtalanul kapnak a könyvtártól használatra köny­
veket; továbbá imakönyveket hozattunk, hogy az isko­
lából kilépőknek ilyeneket is nyújthassunk, s igy végül 
a népnek nyújtandó olvasmányok beszerzésére is 
mar meg van törve. Jelenleg a könyvtárnak van 17 frt 
alapja, nehány darab olvasó-, tan- és imakönvve.

Ez ugyan még nem sok — mondja talán" valaki — 
ettől még keveset lehet várni; igaz, hogy ez még igen 
csekély, említésre is alig méltó eredmény ; de ha 
melyből patak s ebből hatalmas folyó; ha a mustármag­
ból terebélyes fa lesz: úgy azt hiszem, hogy szabad 
reménylenünk, miszerint e csemete, mely most még ha 
gyümölcsöt nem is, de legalább zöld levelet fejleszt,

Ifi. (Papp János.

Mártonfi .János csik-kozmási alesp.-plebános 
emlékezete.

Az erdélyi egyházmegyének egy munkás és val­
lásos szellemtől áthatott érdemes papja költözött át f. 
é. május 14-én az örökkévalóság boldog honába Már­
tonfi János alesperes-plebánosban. A gyászjelentés kö­
vetkezőleg szól :

Az Alcsik-Kászon esp.-kerületi papság a maga és 
az elhunytnak számos rokonai s hívei nevében mély 
fájdalommal tudatja, hogy főtisztelendő Mártonfi ncp. 
János csik-kozmási plébános és alesperes ur életének 
84-ik, áldozárságának 58-ik, kozmási plebánosságának 
48 ik évében, a haldoklók szentségeiben buzgó és pél­
dás ájtatossággal való részesülés után, 1879. május 14-én 
délesti 8 órakor végelgyengülés következtében az Ur­
ban elszenderült.

A boldogult mint egyházunk s hazánk erélyes, hü, 
munkás tagja, híveinek buzgó, áldozatkész lelkipásztora, 
s mintegy 10 ezer forint összegnek szép élete folytán 
hazafias, egyházi, iskolai, közművelődési és emberba­
ráti sz. czélokra nemes és nagylelkű alapitványozója 
minden jók szeretetét s tiszteletét méltán bírván, em­
léke áldásban fog élni.

Hült tetemei f. hó :7-én d. e. 10 órakor az engesz­
telő szentmise-áldozatok bemutatása után, a kozmási 
belső temetőben, az általa már :878-ban állittatott kő­
kereszt tövében fognak a b. feltámadás reményében 
letétetni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Csik- 
Kozmáson, :87g. május :5-én.

Az előbb jelzett napon vagyis május :7-én nagy 
részvét mellett történt a temetés, melyet szépen meg­
örökített nt. F eren ez i Károly csik-szentkirályi plébá­
nos beszédje, mely következőleg hangzik: Jelige: „Vala 
egy ember Istentől küldetve, kinek János vala neve". 
Sz. János :, 6. T. gyászgyülekezet ! Mártonfi János Cs.- 
Kozmás nemes egyházközségének érdemdús lelkipász- 

erdélyi egyházmegyének Nestora (legöregebb 
papja) szentszéki Ülnök és kinevezett alesperes ■— nincs 
többé! Elhunytéval egy jótékonyan sütő nap leáldozott; 
egy csaknem százados tölgyfa kidült ! . . . .

S mi, kik gyermekkorunktól fogva ismertük „a 
jó öreg kozmási papot", mint a Mester mennybe me­
netelét szemlélő tanítványok, megilletődve és bámulva 
álljuk körül ez elszállt nemes lélek porhüvelyét; csüg- 
geteg szomorúság helyett szt. vágy keletkezik szivünk­
ben, hogy : vajha mi is ily tettdus élet után fogadhat­
nék el a halál angyalát, mely mintegy levetkőzve ilyen­
kor borzasztó alakját s a 83 éves aratására mutatva, 
hivogatólag és biztatólag mondja: „az igaz hitnek 
megvilágositott bajnokai tündőklenek mint az 
éghaj lat, sa kik sokakat az igazságra oktatnak, 
ragyognak mint égen a csillagok mindig és 
örökké"! És ismét: „nincs halál, nincs koporsó, hanem 
csak átváltozás és megdicsőülés".
Ü / F 5"\— É ' '—c<-- "Ja — * '<-'£» i
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Úgy van, t. gyászgyülekezet, a halál csak akkor 
félelmes és borzasztó, ha azt gonosz élet előzte meg, 
de az igaznak halála mintegy kívánatos, mert Üdvözí­
tőnk mondá: „én vagyok az élet és feltámadás, a 
ki én bennem hiszen, ha meghalt is, élés én fel­
támasztom őt az utolsó napon“.

T. gyászgyülekezet ! Nem helyes és nem illő egy 
ember felett, mig mégja gyarlóság mezébe van, dicsbe­
szédet mondani, mert igaz közmondás az, hogy: „csak 
lemente után dicsérd a napot; de illő és igazságos, 
hogy a halál után azon jeleseink iránt, kik azt valóban 
megérdemlik, lerójjuk a hála és tisztelet adóját.

Minden embernek van az Istentől küldetése; ki­
küldetését e földön betöltötte, ki a társadalomban szá­
mára kitűzött helyen megállva s jótékonyan működve 
Isten akaratját teljesiti, az a czélt megközelítette, s 
jutalma a jövő tökéletesebb élet boldogsága lesz.

A mi kedves halottunk Mártonfi János is birt az 
Istentől egy ilyen szép küldetéssel, ő a honpolgárnak, 
kereszténynek, de sőt az Ur papjának küldetését 
nyerte s azért méltán alkalmazhatók rá is a szeretet 
apostolának keresztelő szt. Jánosra vonatkozó ezen sza­
vai: „Vala egy ember az Istentől küldetve, ki­
nek neve vala János“.

Született ő a Székelyföld fönsikján Szentegyházas- 
Oláhfaluban, derék székely szülőktől 1796 május hó 2-án. 
A szt. keresztségben leendő szép élet pályájára czélzó- 
lag János nevet kapott. Gymnasiumi tanulmányait Szé- 
kely-Udvarhelytt és Kolozsvárit végezve, Rudnay 
Sándor akkori erdélyi püspök által felvétetett a k.-fe- 
hérvári papnöveldébe, hol miután a példáséletü ifjú 
az isteni tudományokban is kiképeztetett, 1821-ben Sep­
tember hó 21-én négyesi b. Szepesi Ignácz akkori 
nagynevű erdélyi püspök által pappá szenteltetett s 
mindjárt mint az Ur szöllőjének zsenge napszámosa a 
tordai segédlelkészi állomásra rendeltetett; de nem so­
káig vala káplán, mert már 1822-ben Kiskapuson ön­
álló lelkész! minőségben látjuk őt működni; kilencz év 
múlva 1831-ben a csik-kozmási nemes egyházközség 
őt lelkipásztorának megválasztá és csik-tusnádi Kovács 
Miklós akkori erdélyi püspök annak ki is nevezé és az­
óta ezen egyházközségnek buzgó plébánosa vala, s 
mint ilyen, mostanig teljesité magasztos lelkipásztori 
küldetését. És miként? Nem kell nekem szólnom, ha­
nem az irás szerint: „dicsérjék ót cselekedetei“. 
A szószékben, mint Keresztelő János a pusztában, 
szt. ihletséggel hirdette az Ur jövendő dicsőségét és hí­
vei szivében készitgette annak útját.

A gyónszékben mindig előtte lebegvén Nép. 
szent János dicső példája, szent és megmásithatlan es­
küje folytán tudott hallgatni, mert jó eleve eltanulta 
volt bölcs Sirák fiától, hogy: „a bolondok szájában 
van az Ô szívok, és a bölcsek szivében az ő 
szájok“ s hogy csak: „a hallgatag és értelmes 
t i s z teltetik“.

Az oltárnál és a szentségek kiszolgáltatásában 
keresztes szt.János buzgóságát, jó cselekedeteiben 
Alamizsnás szt. Jánost ügyekezett utánozni. A jót életé­
ben kívánta gyakorolni. Szorgalommal és becsülettel 
gyűjtött vagyonát még ezelőtt évekkel jótékony czé-

lokra osztotta ki. Saját székely rokonai gyermekeinek 
neveltetésére 3000 frtos alapítványt tett. Ezenkivü 
ajándékozott a szentegyházas oláh-falvi népiskolának 
720 frtot, a kápolnás oláh-falvinak 100 frtot. De saját 
kedves egyházközségéről sem feleíkezett meg, adott : 
i. a csikkozmási népiskolának 525 frtot, a csik-lázáríai- 
vinak fekvőségben 600 frtot. az egyházközség szegé­
nyeinek 800 frtot, a templomnak 320 frtot, s egyéb tá­
vollevő előtt még ismeretlen czélokra mintegy 4000 
frtot, s igy összesen 10,000 frtot. Paptársai és hívei 
iránti viseleté hasonlított a szeretet apostolának Szent- 
Jánosnak szeretetéhez ; gyakran megjelent társaságunk­
ban s békét és egyetértést tolmácsoló magatartásáváí 
mintha mindig mondta volna nekünk: „fiacskáin: 
szeressétek egy mást“. Kapuja, mint annak felirata 
is mutatja, minden becsületes embernek tárva volt. asz­
tala nyílt, vendégszeretete példányszerü vala. Hívei 
körében élte át az 1848-iki borzalmas napokat is. Mi­
dőn mindenki futott a bétörő ellenség elől, ő helyén ma­
radt; „a jó pásztor életét adja juhaiért Az orosz kato­
nák tettlegesen is bántalmazták őt, de isteni Mesteré­
től kölcsönzött szelíd béketürésével annyira lefegyverzé 
őket, hogy azok még misére valót adtak neki.

A milyen volt élete, olyan lön halála is, csendes 
és nyugodt. Jókor elrendezte házát, hogy a halál ké 
születlenül ne találja. Mihelyt érezte végórája elközel- 
gését, azonnal Istenéhez folyamodott; kibékült Terem­
tőjével, utitársul vette a béke királyát s vidor megelé- 
gültséggel igy sóhajtott föl: Te benned bíztam Uram! 
Soha meg nem szégyenülök örökké ! Ilyen jeles vala az, 
kit ti, kozmási hivek, elvesztettetek. Ô S3 évével s 48 
évi köztelek való munkálkodásával mindnyájatoknak 
valódi atyja volt. Igen kevesen lehetnek közületek, 
kiket nem ö vezetett volna be, a szent keresztség ki­
szolgáltatásával, az anyaszentegyházba; Ő látta gyermek 
korotokat, gondos figyelemmel kisérte ifjúságotokat, ta­
nításával és példájával isteni félelemre, felebaráti sze- 
retetre és életrevalóságra szoktatta terfiaitokat.

I.elkipásztori érdemeit a kegyes Főpásztor is mél­
tányolván, 1865-be szentszéki ülnöknek, 1871-ben pedig 
alesperesnek nevezte ki. Mi kevés papnak jutott osz­
tályrészül, papságának 50-ik évfordulóját ezelőtt nyolez 
évvel ünnepelte meg, mikor az egész erdélymegyei pap­
ság és minden ismerősei teljes elismerését fogadta.

Mint hiteles forrásból tudom* újabb kitüntetés is 
készült számára, a kegyes Főpásztor ajállatára a ha. .v 
Atyja apostoli királyunk is közelebbről arany érdem-ke­
reszttel kivánta volna feldíszíteni az ünnepelt férfit, de 
e szándékában megelőzte öt a királyok királya, s ed­
dig már meghallá tőle azon isteni szavakat: Örülj 
jó és hiv szó Igám, mivelhogy a kevésben hiv 
voltál, sokat bizok rád, menj be a te Urad örö­
mébe“!

Valóban kedves kér. hallgatók ! e szép tettdus 
élettel ékeskedő férfi Istentől vala hozzátok küldve ; kül­
detését derekasan teljesitette is; legyen azért minden­
kor áldva közöttetek emléke!

És most, boldogult halott, tekincs le ránk ujho- 
nodból, nézd csak híveidet, kiket Isten gyermekeivé 
neveltél: tekintsd paptársaidat, kiket testvéreidként
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Josette hajfürtjei fölött hetvennégyszer vonult vala 

j mar el az ősznek rideg szele, de azért régi privilégiu­
mát a koldusczéhban sem az idő, sem egyéb viszonyok

szerettél. íme. ismerőseid és barátaid. Csikmegye népe- | 
és értelmiségének képviselői végtisztességedre összc- 
gyültek. s 85 éves földi életed gazdag érdemei előtt I 
meghajolva, a hála. ti tisztelet és szeretet hangján ko 
nvörögnek érted az élet Urához, mondván: Adj Lram 
örök nyugodalmat neki és az örök világosság fényes 
kedjék neki. Amen.

■

; nem valának képesek eltörölni.
És ez természetés is volt, mert a mesterségét 

! húsz év óta folytató asszony mindig mértékletesen 
I tudta polgártársainak könyörüietét kizsákmányolni.
! Némi tekintetben még illedelmes, de annál furfango- 
! sabb is volt. Kéregetését rendesen az illetők vagyoni 
i állásához alkalmazta. Követeléseiben szerény volt, de 
! azért minden szerénysége mellett sem rettent vissza a 
j kastély ajtajánál kapott kis sout — méltatlankodva — 

mint állásához nem méltó adományt - magától ellökni.
Ha kenyeret nyújtottak neki, úgy az az előbbi 

alamizsnánál némileg jobb sorsban részesült. És mind 
a mellett oly mélyen tudott hajlongni, oly nagy keresz- 

! teket vetni, kérésében annyi alázatosság, annyi ihlet- 
ség rejlett, hogv a jótevőnek okvetlenül hinnie kellett, 
hogy az áldás, melyet Josette az ég Urától számára oly

maradhat. Értette

TÂîtOZÂ,
Jer keblemre lantom. ..

Jer keblemre lantom, életadó kincsem ! 
Szivem fájdalmára altató dalt hincsen 

Húrjaid rezgése.
S örömteien éltem tán uj bimbót fakaszt, 
Talán érted ismét egy mosolygó tavaszt 

Lelkem szenvedése . ?

Kiűzött balsorsom egykor a világba, 
Kapkodtam mint gyermek a gyertyavilágba 

Örömei felé.
Hűtlenné vált szivem eltemcte mindent . . .
S gyermekkorom üdvét, e viruló cdent 

Fájó köny öntözé . . .

Álom volt az élet . . . álmodoztam benne ... 
Barátot kerestem, s hogy az vampyr lenne 

Soha se gondoltam ...
Másért tettem a jót s más szivembe tőrt vert, 
Éltem poharába ölő mérget kevert,

S én áldozat voltam . . .

megragadó szavakban kért, el nem 
is 6 ezt, mint nálánál talán senki sem jobban !

Külsejére nézve vézna kis alak volt : csontváz, 
melyen a bőr még egyszer annyi ránezot vetett, mint 
a mennyit bodros fej kötője mutatott, s ha az ember vil­
logó két fekete szemét mély üregükben forogni nem 

j látja, úgy igen könnyen el is hihette volna, hogy a ka- 
! szás, e nagyon is túlérett kalászát jórészt feledékeny- 

ségből hagyta a földön.
Ruházata ódonszerü és foglalkozásának megfelelő 

volt. De korának és nyomorult külsejének daczára an­
nál több szenvedély ütötte vala fel tanyáját e romalaku 
testben. Első helyen állott ezek között a fösvény­
ség, a szenvedélyek azon neme, mely a 
elöli, a szivet és benne minden nemesb érzelmet, sót 
magát a testet is földuló daemonjának körmei közé 
dobni még- dicsőségnek, erénynek tekinti.

A vén koldusasszony a végtelenségig fösvény volt, 
fösvény, mint egy Harpágó, vagy mint Rembrandt 
fösvényje, ki kapzsi szemekkel számlálgatja éjjelenkint 

I összeharázsolt aranyait. Mint minden fösvény, úgy 6 
is kincsének szemlélésében lelte kimondhatatlan gyö­
nyörűségét, gyarapodásában legnagyobb élvezetét.

Sajátságos egy neme volt az a kincseknek, mely­
nek gyűjtése által a vén koldusasszony társaitól oly 
nagy mértékben elütött. Mert a mi Josette bálványát 
képezte, az korántsem volt sárga arany, sem a csengő 
ezüst, legkevésbbé a csekély értékű réz. A bálvány, 
melyet 20-év óta naponta hajhászott, mely diplomatikus 
kéréseinek, orrhangon éneklő rimánkodásainak szerze­
ményét képezte — kenyér volt és nem pénz ! Josette 
egyre gyűjtötte a kenyérdarabokat és bizonyára nem 
volt vetélytársai között az egész vi léken egy sem, ki 
azt nagyobb szenvedélylyel, megcsökönösödöttebb kap­
zsisággal folytatta volna nálánál.

1845-ben meghalt Josette asszonynak a szomszéd 
községben egyetlenegy leánya, ki maga után két fiút 
hagyott hátra. A hátramaradt két árva a nagyanya 
gondozására szorult.

A fösvény koldusnö nagyon szerette volna magát 
az árvák gondozása alól kivonni, de tartott a közvéle-

Ha olykor könyezíem az igazság sorsán,
E megszentelt kények a világ kaczaján 

Mind megsemmisültek . . .
Mig ha önző érdek csábitó szavára 
Tettem, fáradoztam a mások javára 

Szerettek, becsültek . . .

Belefáradtam már . . . meguntam a sok zajt... 
Lelkemnek békéje csendes magányt óhajt . . .

Oh szentek magánya!
Tiéd leszek, tiéd. Tőled el nem kerget 
Száz világ hatalma, mig csak el nem renget 

A temető álma . . !

lelket

rule: Sz. Lajos.

Az öreg koldusasszony.
— Hcvella. —

F ránc/, iából fordította

Vs. I title ősi.
1847-ben élt Orne tartományának egyik félreeső 

helyiségében egy vén koldusasszony, kit a helység öre­
get is csak Josette asszony név alatt ismertek.

Párisban a koldulás tudvalevőleg nem a legutolsó 
mesterség, s a vele ioglalkozó nem ritkán 
még pedig meglehetős vagyonra tehet szert ; a vidéken 
azonban azon kenyérkeresetek közé tartozik, melyek 
mellett az ember nagyon ritkán szerez magának többet, 
mint a mennyi a koldus háztartására — feltéve, hogy 
ilyennel bir — szükséges.

vagyonra,
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¡rény ítéletétől. Félt. hogy sokan befogják ezentúl aj­
tóikat előtte zárni, ha a szerencsétleneket a. nagyvi­
lágnak bocsátja. Ellenkező esetben azonban jótevőinek 
nagyrésze még nagyobb lelkű lesz iránta, ha a két ár­
vát oldalán látja. A sors e szerencsétlen két árvát oly 
előnyökkel ruházta vala föl, milyennel a születés és 
gyón által kitüntetett emberek gyermekei nem mindig 
dicsekedhetnek.

Sandrin, az idősebb 10 éves volt. Búzavirághoz 
hasonló nagy szemei szendén ragyogtak halvány arczá- 
ban, mig aranyfürtjei, mint az árva leányhaj, bu­
sán omlottak le széles homlokára. A kis fiú előtt isme­
retlenek valának még ugyan az élet fehér és fekete 
golyói ; de mintha csak sejtette volna, hogy az elsőket 
talán soha sem is fogja megismerni, oly mélabus nyo­
mást mutatott arcza.

Lajos, ki nálánál egy évvel fiatalabb volt, épen 
ellenkező külsővel bírt; ő barna volt, s kis képéből 
első tekintetre kitűnt az eszes, de egyúttal virgoncz, 
csintalan gyermek.

Josette nem csalódott jóslatában. A szerencsétlen 
két kis gyermek látása és az érdeklődés, melylyel az 
emberek sorsuk felől tudakozódtak, mindegyre több jó­
tevőt szereztek számára. Az alamizsna mindinkább hul­
lott koldustarisznyájába és ezenkívül mindennemű más 
adomány is bőviben folyt. !gv ruha és fehérneműt, 
lábbelit természetesen az árvák számára, mit aztán az 
öreg koldusnő rendesen azonnal eladott.

a gyermekek számára nem nyújtott többé ajándékot 
egy jótékony kéz sem: a harag és kétségbeesés miatt 
síró anyának kérésére ki sem adott kisdedének egy
falat kenyeret sem : nem, mert mindenki a legnagyobb 
szükségben élt. Képzelhetjük, mit tett Josette 
ily viszontagságos időben !

asszonv
va-

Nem kell mindennap enni, vigasztalá magát min­
denekelőtt. De vájjon nem kárhoztatja-e maga magát 
ezáltal éhségre, főleg, midőn bőviben van, miből élnie? 
Egyrészt érezte, hogy a koldulással nehezen fog ezen­
túl egy darabocska kenyeret is kapni, melylyel kenvér- 
rakását szaporítani képes volna ; de másrészt eszébe 
jutott, hogy felhalmozott kenyerének egyrésze megke­
ményedett lesz, mint a kő, mig más részéből eddig- a 
penész is megkívánta lesz vámját.

Számitgatásában hirtelen megállóit és vizsgálni 
kezdette büzhödt kamaráját s a felhalmozott kincsen 
maga is elbámulva —- a fúriák módjára nevetni kez­
dett. De ezzel nem elégedett meg, és minekutána ka­
ján szemeit eléggé gyönyörködtette vala — elhatározá 
magában előbbi szándékáról lemondani, s a koldulást 
továbbra is folytatni, még pedig kettőztetett erővel : a 
mennyiben két unokáját külön küldeni magába föltevé.

Az éhséghez járult az emliteti évben egy rendkí­
vül nagy hideg is. A pórnép azt állította, hogy véreső 
is hulott; szóval egyik csapás a másikat érte.

Josette egy égettetlen téglából épült kunyhóban 
lakott, melyet férje a falunak utolsó házától félkilome- 
ternyi távolságban épített vala. Másnap korán reggel 
még haragosabb, még ingerültebb volt, mint egyébkor, 
mi onnan eredt, hogy az előbbi nap hasztalan járt el 
munkájában. Mérgesen zaklatta fel tehát a szegény 
gyermekeket, kik egymást ölelve egy rakás sás alatt 
aludtak, s útnak indította egy falat kenyér nélkül.

Ha az átfagyott 'gyermekek este hazatértek, már 
az ajtónál várt a kegyetlen nagyanya, hogy zsákmányát 
tőlük számba vegye. Ha a tarisznya üres volt, megverte 
őket; ha kevéssel tértek haza, vacsora nélkül kellett le­
feküdniük. Ö meg eltüntette, mit ők s mit maga is 
gyűjtött, úgy. hogy azt a kunyhóban többé senki 
sem látta.

Annyira el vagyunk hagyatva, mondá a koldusnó 
siránkozó hangon, ha az emberek afelett csodálkoztak, 
hogy ajándékaik daczára is a gyermekek mégis oly 
rongyosan járnak. 1 iisz most sincs lábbelijük a szegény 
kis angyalkáknak, sopánkodék a kegyetlen asszony, a 
helyett, hogy a kérdésekre felelne.

Egy estve hazaérkezve Josette, elővette koldusta­
risznyáját s kivett belőle egy darabocska kemény ke­
nyeret, melyet a két ches gyermek között megosztott ; 
hogy a többi hová került, azt sehogy se tudták kita­
lálni.

Éhségüket rendesen éretlen almával és szilvával 
csillapították — a jó Isten alamizsnájával — mely bőven 
hevert egy közel fekvő kert árkában.

Az 1847 ik év rósz volt Josettére nézve. Az ara­
tás, a sok esőzések következtében mindenütt silányul 
ütött ki, és a kenyér ára négyszer olyan nagyra hágott, 
mint milyen az előbbi évben volt. Az emberek éhség­
gel néztek a télnek elébe. A magánkönyörületesség ki 
vala merülve; az állam pedig szintén nem volt képes 
a bajon segíteni. Az éhség rémképe mindegyre közele­
dett; rémitö nyomait már uton-utfélen lehetett észlelni. 
Nem egyes koldusok valának többé azok, kik az ateza 
sarkokat elfoglalni tárták, hanem maga a nép, a ki­
éhezett, a nyomor és Ínségtől elbetegesedett halovány 
nép, mely egetrázó hangon esdeklett kenyér után.

A nyomornak ezen idejében eltűntek a koldulási- 
mesterségnek előjogai, melyeket a könyör — jobb idők­
ben — oly szívesen, oly készségesen megadni szokott.

A barátságos ajtók be valának zárva, a sarkalat 
kenyereket nem szelte többé egy jó lelkű szolgáló sem;

Sandrin gyengébb és vérszegényebb volt Lajos­
nál, és igy előbb betegedett meg. Egy reggel, midőn 
föl akart kelni, ingadozni kezdett és sirva visszaesett 
fekhelyére; az egyik lábán nem birt állani.

Josette lámpát gyújtott s megvizsgálta a beteg lá­
bat. Semmi seb, még csak a bőrnek horzsolása sem vala 
látható, csak a színe változott volt meg, a mennyiben 
az egész bőr fehér-kékes szint, 
öltötte vala magára.

A vén mostoha a gyermekre förmedt, szidalmazta, 
restséggel vádolta és fenyegette. A beteg gyermek fel 
akart kelni, de mindannyiszor visszarogyott, nagyot si- 
koltva fájdalmában.

Jól van, mondá a nagyanya, én itthonn hagylak, 
de nem fogom restségedet támogatni: nekem nincs mit 
adjak inni, még kevésbbé enni. Erre kezénél fogva La­
jost kiment, az ajtót pedig a beteg fiúra zárta.

Vége kő».)

a hulla színét
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— Nyilvános számadás a tiz krajczáros jótélcony- 
czélu füzetek bevételeiről. I. Kimutatás a nőegyleti 
és árvaházi f i 11 é r e s t é 1 y e k e n elárusított 
füzetek bevételéről. Alólirtak, mint a „maros- 
vásárhelyi jótékony nőegylet11 és a „Clotild székely-le- 
ány-árvaház- részéről, részben a szegedi árvízkárosultak 
javára, részben jótékony egyleteink javára tartott fillér­
estélyek rendezésére kiküldött bizottság elnökei, tiszte­
lettel hozzuk nyilvánosságra számadásunkat, Sándor 
Kálmán marosvásárhelyi királyi táblai tiszteletbeli se­
gédfogalmazó ur által az egyleteink javára tett alapít­
ványokon kivül „A nőkről a nőknek- és ,,A csók és 
története“ czimii tiz krajczáros füzeteinek harmadik ki­
adásából, úgy „A tiszteletbeli államhivatalnok“ czimü, 
a második fillérestélyen felolvasott humorisztikus felol­
vasásának tiz krajczáros füzeteiből a fillérestélyeken 
elárusított és a fillérestély jövedelméhez számított be­
vételekről: A z-ik fillérestélyen eladatott 32 példány, 3 
frt 20 kr, a 3-ikon 44 péld. 4 frt 40 kr, a 4-iken 27 pd.
2 frt 70 kr, az 5-iken 2t péld. 2 frt 10 kr. Ezenkívül a 
második kiadásból eladatott és a szerző ajándéka foly­
tán a fillérestélyek jövedelméhez számíttatott 32 péld.
3 frt 20 kr. Összesen eladatott 156 példány-, miből be­
jött 15 frt óo kr. E jótékonyczélu füzetekből hozzánk 
bejött 15 frt üo kr, a fillérestélyek jövedelmeképen, ille­
tékes helyre befizettetett. Maros-Vásárhely, 1879. april 
26-án. Illyés Károlyné és Hirschmann Adolfné, elnökök.

II. Kimutatás „a polgári filléresté­
lyeken“ elárusított tiz krajczáros füze­
tek bevételéről. Alólirtak, mint az iparos-egylet 
által, részben a szegedi árvízkárosultak javára rende­
zett „polgári fillérestélyek“ rendező bizottságának tag­
jai, nyilvánosan beszámolunk a Sándor Kálmán ur által 
irt és kiadott jótékonyczélu tiz krajczáros füzetek bevé­
teleiről. A két polgári fillérestélyen elárusittatott össze­
sen 104 példány-, a miből tiz krajczárjával bejött 10 frt 
40 kr, szerző ur ajándékaképen polgári fillérestélyeink 
jövedelmeképen illetékes helyre beszolgáltatott. Maros- 
Vásárhely. 1879. április 27-én F. Szabó Lajos, titkár. 
Bortnyik Lajos, pénztárnok.

III. A vidékről postautalványon ér­
kezett bevételekből az első küldemény 10 frt 
80 kr, a mely a belügyminister 6 nagy méltóságához 
küldetett, a hivatalos lap a „Budapesti Közlöny“ 1879. 
április 23 iki 94 ik számában akimutatások sorában első 
tételképen a következőleg van nyugtázva: „Sándor Kál­
mán, marosvásárhelyü királyi táblai tiszteletbeli segéd­
fogalmazó első küldeménye tiz krajczáros jótékonyczélu 
füzetei bevételéből 10 frt So kr.“ Ugyan e küldemény 
a belügyminister ő nagyméltósága által szerzőhez inté­
zett 17,745 sz- a- 1879. május hó vén kelt levélben nyug- 
tatványoztatott. Áttekintés. I. sz. alatti kimutatás össze­
ge 15 frt 60 kr, II. sz. alatti 10 frt 40 kr, III. sz. alatti 
10 frt 80 kr. A jótékonyczélu füzetekből eddigelé befi­
zetett főösszeg 36 frt 80 kr. — Jótékonyczélu füzeteim 
megrendeléseinek és terjesztőinek hálás köszönetét 
mondva, a szegedi árvízkárosultak javára a t. ez. kö­
zönség további megrendeléseinek is a legnagyobb kész- 
séggel teszek eleget ; örömmel látva, hogy a sok tiz

Kisebb közlemények.
1879. Pályázati hirdetmény. A kolozs-mo- 

nostori m. kir. gazdasági tanintézetnél az 187 9,ao-ik tan­
évre az I-ső éves tanfolyamban tizenegy állami ala­
pítványi ösztöndíjas és k i 1 e n c z szabadhely megürülvén, 
ezeknek betöltésére ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen helyek elnyeréséért való folyamodványok a 
következőleg szerelendők fel :

I. Az állami alapítványi ösztöndíjas he­
lyeket illetőleg:

Ezen helyeket az alapítvány értelmében kizárólag 
csak Erdély vagy kapcsolt részeiben született, iskolai 
tanulmányaikat sikerrel végzett, vagyontalan ifjak nyer­
hetik el. Az ösztöndíj áll : teljes élelmi ellátásból, az 
intézetbeni lakás-, fűtés- és világitásból, a folyamodó 
által hozandó ágy- és törülközőnemüek mosatásából, 
esetleg ingyenes gyógykezelésből és a tanévek alatt 
tandíjmentességből.

Az ezen helyekérti bélyegmentes folyamodványok- 
hozmelléklendő :

i. Iskolai bizonyítvány legalább 6 gymnasiumi, 
vagy 6 real, vagy 6 polgári iskolai osztályról. Több 
osztályt vagy érettségi vizsgát felmutatok előnyben 
leendenek.

— 122 sz.

2. Keresztelő-levél a születési hely s legalább be­
töltött tő éves kor igazolására.

5. Szegénységi bizonyítvány.
4. Orvosi bizonyítvány az egészséges, ép testalkat 

igazolására.
5. Szülei vagy gyámi nyilatkozat, hogy a folya­

modó részére a szükséges kerti kézieszközök *(kés, olló, 
körülbelül 4 frt érték) beszereztetnek s 5 frt biztosíték 
érette letétetik. E biztosíték a tanulónak a pálya végez­
tével vagy egészen, vagy a rontási érték letudásával 
visszaadatik.

II. Az intézeti szabadhelyeket illetőleg;
Ezen helyek élvezetében az Erdély és kapcsolt ré­

szein kivül születettek is részesülhetnek. A szadadhely 
áll havi 17 frt élelmi költség lefizetése mellett ugyanoly 
ellátásból, mint a minőben az ösztöndíjasok részesülnek.

Az ezen helyekérti 50 krral bélyegeit folyamod­
ványokhoz melléklendő:

1. Iskolai bizonyítvány, mint fennebb.
2. Orvosi bizonyítvány.
;. Szülei vagy gyámi nyilatkozat, hogy a folyamo­

dóért a fentebbi szükséglet beszerzésén s a biztositékon 
kivül a 17 frt havi élelmi pénz előlegesen s a féléven­
kénti 10 frt tandij pontosan fog fizettetni.

Ezen ügybeni folyamodványok f. év julius 15-éig 
a ro. kir. gazdasági tanintézet igazgatóságához Kolozs- 
Monostoron (u. p. Kolozsvár) benyújtandók.

Ez alkalommal egyúttal tudattatik, miszerint a tan­
intézetre kül hallgatók is felvétetnek s számukra a be­
jelentési határidő f. év szeptember 30-ka. A tanév ok­
tóber hóban veszi kezdetét.

Az intézet „Értesítője“ kívánatra megküldetik.
Kolozs-Monostor, 1879. év május hó 20-án.

Vörös Sándor, igazgató.
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krajczár forintokra szaporodván, jóakarata igyekezetem 
is használa szent ügynek. A további bevételekről is nyil­
vánosan számolni fogok. M.-Vásárhely, 1879. május hó.

Sándor Kálmán.

ván, Szamtáron, Verbászon, Csurughon, Homokhegyen 
uj plébániákat és templomokat emelt; Kalocsán csillag­
dát, árvaházat, kórodát állított s 30,000 forint iskolai 
alapítványt tett ; a „Haynald egyházi és iskolai alap'-ot 
százezerekkel megteremtette ; a két képezdét újjászer­
vezte s évi 10—15 ezer forinttal fenntarja; Szécsénben 
hórházat, árvaházat és nőiskolát szervezett, Ó-Becsén, 
Baján, Topolyán, Újvidéken, Szabadkán s ujjabban Zon> 
borban a nőiskolák létesitését tetemes hozzájárulása ál­
tal lehetségessé tette; az uralkodópár jubileumát 25,000 
frtnyi alapitványnyal örökitette meg. Tizenkét évi ér­
seksége alatt közel másfél millió forint alapít­
ványt tett.

A napi események köréből.
— Bucsutisztelgés az erdélyi főpásztor ő Nagy­

méltóságánál. A főpásztor, mint múlt számunkban is je­
leztük, május 29-én Csik-Somlyóra utazott. Megelőző 
pon d. e. ti ’/a órakor a káptalan, központi papság, pap­
növendékek és tanári testületek bucsutisztelgésre jelen­
tek meg. Az ily alkalommal mindig előforduló kedves 
jelenetek most is ismétlődtek. A tekintélyes alakkal vi­
ruló jó egészségben kilépő főpásztort Lönhart Ferencz 
ez. püspök és nagyprépost ő méltósága üdvözölte. Elénk 
érzelemmel hangsulyozá, hogy a főpásztort az erdélyi 
egyházmegye mint arája iránti hűség és gondoskodás 
az Istentől megáldott ezen előhaladott korban sem en­
gedi nyugodni, s mintha szive egész szeretetét ki akarná 
meriteni, s mintha semmit sem akarna ezen egyházme­
gyében elintézetlenül hagyni, minden áldozatra kész, 
minden fáradalmat föl vállal. Jelen útját is jótékonyság­
gal kívánván összekötni 1000 irtot tesz le alapítványul 
a csik-somlyói templom föntartására. Mindezek fokoz­
zák keblünkben a szeretetet, s a hodoió mély tisztele­
tet, melynek ez alkalommal kifejezést kívántunk adni, 
kérve Istent, hogy ezen útban is őrködjék drága élete 
fölött s hozza vissza ismét szerencsésen körünkbe.

A főpásztor meghatottan válaszolt. Ez előtt 06 év-, 
vei — úgy mond — a csik-somlyói tanintézetben kez­
dette meg tanulmányait. Az óta Isten különös kegyel­
méből egy hosszúra terjedő élettel lett megajándékozva, 
miért ő szent Felségének nagy hálával tartozik. Min­
dig, de különösen mióta az érdélvi egyházmegyét Is­
ten kegyelméből kormányozza ezen háláját törekedett 
leróni. Az Istennek tetszett a napokhoz még napokat 
adni, bár még addig áldaná még élettel, mig az erdé- 
lyi egyházmegye nem minden, mert ez lehetetlen, ha­
nem legalább sürgős szükségleteit elintézhetné. Most 
útját Csik-Somlyóra a pünkösti búcsúra irányozza, hogy 
hol kedves gyermeki és tanulói éveit tölté, ott — ta­
lán utoljára — még egyszer hálát rebeghessen Istennek 
es a Boldogságos Szűz Máriának azon sok jóért, me­
lyekkel az életben megáldatott. Addig is, mig vissza­
térne, ajállja magát minden egyesnek szeretetébe s 
buzgó imájába.

A főpásztor vallásos érzettől sugallt szeretetteljes 
szavai a szív mélyéig hatottak s a kellemes hatás ismé­
telt éljenzésben adta viszhangját a fiúi szeretet és ra­
gaszkodás érzetének.

— A Szent-István finövelde „önképzőköre" május 
25 én tartotta ünnepélyes zárgyülését. Helyszűke miatt 
csak jövő számunkban közölhetjük a részleteket.

— HaynaldL.bibornokő Emtjaa kalocsaiárvaháznál; 
melyet évek előtt ö alapított, 10,000 frt alapítványt tett 
kalocsai születésű árvák segélyezésére. Haynaldnak bi. 
bornoki rangra emelése alkalmából a „Baja" czimü lap 
fölsorolja a jótékony főpap főbb adományait, lovariso-

na-

Kérelem és figyelmeztetés. Az „erdélyi r. kath. 
irodalmi társulat" azon pártoló és rendes tagjai, kik még 
hátrálékban vannak, szíveskedjenek tagdijaikat le­
hető legrövidebb idő alatt a társulati pénztárnak bekül­
deni, hogy utánvételi jegyeket ne kelljen igénybe 
venni. Pártoló-tagsági dij 1878. év utoló évnegyedére 1 
frt 25 kr, 1879. egészévre 5 frt. Rendes-tagsági dij 1878. 
év utolsó évnegyedére 50 kr, 1879. egészévre 2 frt.

— Elemi tanulók majálisa. A gyulafehérvári rom. 
kath. főelemi tanoda ifjúsága és tanítói kara május 29-én 
a városi praterben majálist rendezett, mely a városi pol­
gárság s a tanügy barátainak tetemes részvéte folytán 
emelkedett hangulatban folyt le s igy fényesen sikerült. 
A sikert különösen elősegítette a helyes rendezés, mely­
ben nt. Fülei Sz. Lajos hitelemző urnák jelentékeny 
szerep jutott. Midőn mélt. Kardos Ignácz kanonok-plé­
bános ur mint az intézet igazgatója megjelent, a kisded 
sereg örömlelkesedésben tört ki s éljen-viharral fogadta.

Iskolai vizsgálat. Az erdélyi részekben is év­
százados érdemekkel bíró kegves-tanitórendiek vezetése 
alatt álló kolozsvári r. kath. M.-Terézia-Convictusban
május hó 21-én, d. u. 3—5 óráig a franczia nyelvből 
vizsgálat tartatott. A növendékek ügyes, szabatos fele­
letei a vendég-közönség elismerésével találkoztak. Je­
len voltak: a tanuló ifjúságnak, a haza e reményeinek 
előhaladása iránt annyi érdekeltséggel viseltető dr. 
Farkas Lajos, Gáli Lajos, Züllich István r. kath. igazga­
tótanácsi tagok, dr. Mály István növeldei orvos, a fő- 
gymnasiumi tanári kar. A szépen sikerült vizsgálat 
után Várady Móritz növeldei és főgymnasinmi igazgató 

elismerő és lelkesítő beszédet tartott. Ez után kö-egy
vetkezett a Várady Móritz igazgató és dr. Salzbauer 
János tanár által adományozott jutalmak kiosztása. Ju­
talomban részesültek: Fejér Sándor 8-ik, Kalmár Elek 
és Tamásy István 6 ik, Emberi Árpád és Páll Bogdán
5-ik osztályú tanulók.

— Nyilvános köszönet. Az udvarhelymegyei ma­
lomfalvi fiók egyházközség feb. 7-én merőben kirablott 
templomának, hogy abbas isteni tiszteletet végezni le­
hessen, első, ki mindjárt segítségére sietett, áldott jó- 
leikü, drága főpásztor püspök Urunk ő nagyméltósága 
volt, ki úgy látszik, már nem is emeli egyébre karjait, 
mint arra, hogy a szükségleteken segítendő csak ada­
kozzék. Azon választékos, csinos és értékes templomi 
készletek, melyekkel a nemes szivü atya áldott emlé­
két a szegény, de vallásos, mintegy 900 hivőt számláló 
falu népeinek szivébe újból mélyebbre véste, mintegy
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nyele, igen sok oldalról igénybe vett és mégis igazán 
emberi erőt csak nem felülmúló odaadással működő 
magas urhölgy, báró Széntkere szty Stephanie elnök 
ő méltóságának ügyes vezetése, a fáradni nem tudó 
igazgató ur szakavatott igazgatása, alelnök tek. D á- 
vid Istvánná buzgósága, ftdő Bálint László egyleti 
jegyző ur lankadhatlan munkássága, a működő tagok 

szorgalma mellett a fejlődés oly stádiumában van 
ly eredményeket mutatott fel, melyet oly rövid fenn­

állás után lehetetlen nem bámulni s azon imaszerü 
óhajt ne nyilvánítani, hogy a mindenható Isten azon ne- 
meskebiü magas honleányt, ki, ha valaki, ig'azán elmond­
hatja a zsoltáros ezen szavait : „zelus domus tuae co- 
meditme“ értem elnök bárónő 6 méltóságát, továbbá az 
egylet derék igazgatóját és a többi munkálkodó és ál­
dozó tagokat az oltáregylet gyarapítására, a ne talán 
bekövetkezhető megpróbáltatások elhárítására, a sze­
gény templomok felsegélésére és díszítésére s igy Isten 
nagyobb dicséretére igen sokáig éltesse és tartsa meg-. 
Ezt kívánják, jól tudom, azok is, a kiknek nevében a 
kapott ajándékokért mély köszönetét nyilvánítok. Bé­
rcek 1879 május to-én. ívirály János berecki s. lelkész.

— À „Közművelődésihez a szeged: illetőleg alföldi 
szerencsétlenek részére érkezett adományok kimutatása. 
A magy. alföldi árvízkárosultak felsegélésére Sánta 
János exhortator ur felhívására adakoztak a csik-som- 
lyói rom. kath. főgymnasium tanulói, és pedig az I. osz­
tályban : Bocskor Gergely :o kr, Jakab Gyula 20 kr, 
Ráduly Benjámin 10 kr, Bocskor Károly 10 kr, Szvo- 
boda József 50 kr, Simon Ferencz ,30 kr, Lehner Kris­
tóf 15 kr, Fazakas János 15 kr, Péter János 15 kr, Merza 
János 20 kr, Fejér Gerő 30 kr, Jakab János 10 kr, Ta­
más Béla 15 kr, Tamás József 15 kr. Gergely András 
10 kr, I.abut János 10 kr, Balázs Bálint 10 kr, Győrfi 
Ferencz 10 kr, Simon Sándor 4 kr, Tódor István 7 kr, 
Fodor Pál 5 kr, Simon Bálint 5 kr, Hajnold József 10 
kr, Jakab Dénes 10 kr, Imre József 10 kr, Ferencz Do­
mokos 5 kr, Balog Ágoston 5 kr, Deák György 5 kr, 
Morvát József 5 kr, Kolumbán Ágoston 7 kr, Lőrincz 
Ignácz 10 kr, Lacz Sándor 20 kr, Korodi Pál zo kr, 
Ruszuly Domokos 20 kr, Sárosi Balázs 15 kr, Orbán 
Gáspár 10 kr. Összesen 4 frt 78 kr.

A 11. osztályban: Bocskor Oszkár 10 kr, Bartha 
Gergely 10 kr, Kovács János 10 kr, Szabó Lajos 10 kr, 
Orbán János 10 kr, Szopos Ferencz 10 kr, Kénese Ká­
roly 10 kr, Kovák Albert 20 kr, Csiszér Imre 10 kr, 
Boltresz István 30 kr, Tamás Gergely io kr, Kerezsi 
Lajos 20 kr, György Domokos 20 kr, Jakab Béni 10 kr, 
Kovács Tamás 10 kr, Ferenczi Dénes 10 kr, Péter Imre 
10 kr, Bárcsai József 10 kr, Bocskor Bálint 20 kr, 
Köllő István 20 Székely Károly 10 kr, Ölti Mózes 10 
kr, Spányik Sándor 40 kr, Simo'nfi János 10 kr, Rancz 
Ignácz 10 kr, Bakó Ántal 10 kr, Ambrus Bálint to kr. 
Összesen 3 frt, 70 kr.

magán levélből értesülök, a következők: a) egy dúsan 
aranyozott kehely patenával s minden egyéb a misé­
zéshez szükséges kellékekkel, b) egy casula minden 
hozzá tartozókkal, c) egy alba, vállkendő és egv öv, d) 
egv karing, e) egy gyönyörű pluviale, mely ritkítja pár­
ját. Midőn e drága adományokat nyilvánosságra hozni el 

mulaszthatom: nem tehetem azt is, ámbár nem két­
lem. hogy ez már más utón is megtörtént, hogy 
gyarló állapotban lévő falu népeinek — 
szülöttje, azon hálás érzelmeit ne nyilvánítsam, hogy a 
testi és lelki gazdagság Istene legkegyelmesebb Atyánk 
említett kedves ajándékait e földön hosszas élettel és 
a legüdébb egészséggel, azon vigasztaló öntudatban, 
melvet nyájainak testi, de különösen lelki előmenetele 
nyújthat, a jövő életben pedig a legdrágább mennyei 
koronával, mint jól kamatoztatott kincseinek jutalmá­
val ezerszeresen és ezerszeresen fizesse vissza. Ezt 
óhajtják ők mindig, ezt kérik a mint írják, valahány- 

ajándékozott ruhákba felöltözött áldozó papéval 
egyesítve imáikat a magasságbélinek trónjához küldik.

De ezúttal, a nélkül, hogy háladatlanságról ne vá­
doljam magam, nem hallgathatom el az irgalmasság 
azon tettét is, melvlyel a kézdi-vásárhelyi oltáregylet 
az említett kifosztott templom elrablóit és sátáni go­
noszsággal haszonvehetlenné rongált szent tárgyait pó­
tolni óhajtotta. Nem hallgathatom el annál is 
inkább, mert noha Malomfalva az említett nyilvánosan 
ugyan, de nem zajjal, hanem szerényen és áldásosán mű­
ködű egylet czéljaihoz még eddig filléreivel, mint má­
sok, nem járulhatott ; mégis, miként más kirablott tem­
plomot, a mint erről személyes tudomásom van, gazda­
gon megajándékozott: úgy ezt is figyelmére méltatta s 
benyújtott kérésemet elfogadva a következő czikkeket 
szavazta meg s bocsátotta, elküldés végett, rendelke­
zésemre: a) egy pár oltárszolgai piros szoknya piros 
és kék szinü poszomántozott gallérral, b) egy pár oltár­
szolgai karing, c) eg-y pár valóban gyönyörű oltárván­
kos, d) egy izlésteljes karing. ej egy pár corporale és 
ti két írnom kéztörlő kendő.

F szép adományok, de még inkább az egyletnek 
jelen év april 21-én ngos és fdő Bálint Károly kano­
nok egvleti igazgató ur által isteni tisztelet és egy re­
mek alkalmi beszéddel megnyitott s négy napon át a 
közönség megtekintésére bocsátott tárlata átalában-, és 
az ott ritka csínnal és szép Ízléssel elrendezett értékes­
nél értékesebb czikkek, mint pl. az egylet által hoza­
tott megragadó pluvialék, a kitűnő választékú casulák-, 
melyek között püspök Urunk ő exjának ajándékát is 
örömmel szemléltük, a tündöklő füstölők, pacificalek, be­
teghez járó szelenczék művészien hímzett oltárvánko­
sok és abroszok s más a működő tagok által ajándéko­
zott számra 339 db s 31 templom között ki osztott tár­
gyak azon örvendetes meggyőződést keltették úgy 
bennem mint minden figyelemmel szemlélőben, hogy 
ezen nemes czélu egylet, a szomorú családi körülmé­

nem
vasama 

lévén annak s o

szó: az

A III. osztályban: Albert Károly 25 kr, Bakó 
Kálmán 25 kr, Balázsy Lajos 15 kr, Benedek József 20 
kr, Csedő Tamás 40 kr, Elek István 20 kr, György Já­
nos 20 kr, Korodi Sándor 15 kr, Kovács Ignácz 35 kr, 
Márkovics József 30 kr, Márton Gergely 30 kr, Okos 
Lajos 20 kr, Sántha Lajos 20 kr, Száva Pál 25 kr, Szász 
Károly 40 kr, Szász Lajos 15 kr, Fülöp András 15 kr. 
Összesen 4 frt, 10 kr. (Vége köv.)

Kiadja: az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Szerkesztőbizottság. Felelős szerkesztő: BÍRÓ BÉLA. 
__Szerkesztőtársak : ÁVÉD JÁRÓ, BALOGH IGNÁCZ, CSERNI BÉLA, GIDÓFALVY GERGELY.

Nyomatott Klüger Bernátnál a lyc. gyorssajtóján Gyulafehérvárit 1879.
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